
Niederschrift 
 

über die Einwohnerversammlung am Donnerstag, 04.02.2013 
 

im Maritim Lübeck Travemünde  

 
 
 
 
Beginn:  18.25 Uhr 
 
 
 
 
Anwesend:  Einwohnerinnen und Einwohner der Hansestadt Lübeck 
 
   Podium: 
 
   Stadtpräsidentin Gabriele Schopenhauer – Vorsitzende 

   Bürgermeister Bernd Saxe – Fachbereich 1 Bürgermeister 

Senator Sven Schindler – Fachbereich 2 Wirtschaft und Soziales 

Oliver Groth – Persönlicher Referent des Bürgermeisters 

Carsten Schröder – Bereich Stadtentwicklung 

Birgit Hartmann – Bereich Umwelt-, Natur- und Verbraucherschutz 

Andrea Aewerdieck-Zorom – Büro der Bürgerschaft (Protokoll) 

Gabriele Panzer – Büro der Bürgerschaft 

 

 

Ferner sind anwesend:Tatjana Voskuhl - Bereich Recht 

   Herr Kropp – Geschäftsführer Imetas 

   Herr Nagel – Projektentwickler Nimbus 

  Pressevertreter 

 
 
 
 
Bürgermeister Saxe begrüßt alle Anwesenden und weist darauf hin, dass aufgrund des 
Ansturms der EinwohnerInnen und der noch nicht abgeschlossenen Personenkontrolle an 
den Eingängen die Sitzung etwas später beginnen wird.   
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TO-Punkt 1 - Begrüßung durch die Stadtpräsidentin Gabriele Schopenhauer 
 
Die Stadtpräsidentin eröffnet die Sitzung um 18:25 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie 
stellt die Vertreterinnen und Vertreter des Podiums vor. 
 
Ferner stellt die Stadtpräsidentin fest, dass zum Zeitpunkt der Sitzungseröffnung 1362 
EinwohnerInnen anwesend sind.  
 
Herr Krebs überreicht der Vorsitzenden Kopien einer Unterschriftensammlung aus dem 
Jahre 2001. Inhalt der damaligen Unterschriftensammlung war ebenfalls der Grünstrand. 
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass sehr viele Anträge zur Vorziehung des TO-Punktes 
Information und Votum zur Bebauung des Grünstrands eingegangen sind.  
Unter Zustimmung aller Anwesenden zieht die Vorsitzende den o. g. Tagesordnungspunkt 
vor.  
 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
 

1. Begrüßung durch die Stadtpräsidentin  
2. Information und Votum der Einwohnerversammlung zur Bebauung des   

Grünstrandes 
3. Regularien 
4. Vorstellung Tourismuskonzept  
5. Information Aqua Top  
6. Sonstige Anträge 

 
 
2. Information und Votum zur Bebauung des Grünstrandes 
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass eine Vielzahl von Anträgen vorab im Büro der 
Bürgerschaft eingegangen sind. Sie verliest die Frage, die am Ende der Vorträge und 
Redebeiträge gestellt wird, zu der die EinwohnerInnen ihr Votum abgeben können.  
 
„Soll die Hansestadt Lübeck das Konzept „Segelcampus  Mövenstein“ 
weiterverfolgen?“ 
 
 
Senator Schindler leitet in das Thema ein. Er stellt die vorhandenen Konzepte, den 
Masterplan, die Ergebnisse des vorangegangenen Workshops und die Empfehlung des 
Gestaltungsbeirates kurz vor.  
Im Anschluss übergibt Herr Senator Schindler das Wort an Herrn Kropp ; Geschäftsführer 
der Firma Imetas. 
 
Herr Kropp stellt die Pläne zum Segelcampus anhand einer Powerpoint-Präsentation vor.  
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass jetzt um 19:05 Uhr 1467 EinwohnerInnen anwesend 
sind.  
 
Die Vorsitzende fordert die anwesenden EinwohnerInnen auf, Fragen an Herrn Kropp zu 
stellen. 
Herr Grün, Herr Breitkopf und Herr Gieß stellen Fragen bezüglich des Segelcampus. 
Herr Kropp beantwortet die Fragen. 
 
Weiter stellt Herr Benthien eine Frage den zu erwartenden Zulieferverkehr betreffend.  
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Herr Kropp beantwortet die Frage. 
 
Herr Schlichting verweist auf den zuvor stattgefundenen Workshop. Frau Ewald fragt nach 
der Möglichkeit der Nutzung und Zugangs zum Wasser. 
 
Senator Schindler erläutert den Sachverhalt.  
 
Eine Frage von Frau Flottow beantwortet Senator Schindler. 
 
Herr Buschschulte spricht zum Jugend-Sponsoring des Segelcampus. 
Die Frage von Herrn Wiese bezüglich der geschützten Uferzone beantwortet Herr Schröder 
vom Bereich Stadtplanung. 
 
Die Fragen von Herrn Schubert zu Qualitätsmerkmalen in Travemünde beantworten 
Bürgermeister Saxe und Senator Schindler.  
 
Fragen von Herrn Clement, Herrn Foquet, Herrn Howe und Herrn Michaelis beantwortet 
Senator Schindler. 
 
Bürgermeister Saxe spricht zum Thema Tourismusentwicklung. 
 
Die Vorsitzende erteilt das Wort Frau Birgit Hartmann vom Bereich Umwelt-, Natur- und 
Verbraucherschutz. 
 
Frau Hartmann erläutert anhand einer Power-Point Präsentation die naturschutzrechtlichen 
Belange einer möglichen Bebauung (s. Anlage). 
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass zum jetzigen Zeitpunkt, um 19:53 Uhr 1270 EinwohnerInnen 
anwesend sind. 
Fragen von Frau Schlichting, Herrn Kunkel,  Frau Mittelstein, Herrn Wussow, Herrn Heussler 
und Herrn Witt beantwortet Senator Schindler. 
 
Herr Vögele leitet der Vorsitzenden ältere Fotografien zu.  
Die Vorsitzende weist aufgrund der fortgeschrittenen Zeit darauf hin, dass die letzten 
Wortmeldungen angenommen werden. 
Fragen von Frau Barthold, Herrn Witt, Herrn Zöller und Frau Schlichting beantwortet Senator 
Schindler. 
Eine Frage von Herrn Cemba beantwortet Herr Nagel, Projektentwickler Nimbus. 
Fragen von Frau Schlichting und Herrn Iwers beantworten Bürgermeister Saxe und Senator 
Schindler. 
 
Die Vorsitzende bittet um ein Meinungsbild aller Anwesenden und fragt, ob die 
Einwohnerversammlung jetzt das Votum zur Frage:  
„Soll die Hansestadt Lübeck das Konzept Bebauung Segelcampus Mövenstein 
weiterverfolgen?“ abgegeben soll. 
 
Alle Anwesenden sprechen sich für diesen Vorschlag aus.  
 
Die Vorsitzende verliest die Frage: „Soll die Hansestadt Lübeck das Konzept 
Segelcampus Mövenstein weiterverfolgen?“ und fragt wer dafür ist. 
 
Die MitarbeiterInnen beginnen mit der Auszählung. 
 
Da sich die Auszählung als sehr schwierig herausstellt, fragt die Vorsitzende die 
Gegenfrage. 
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„Soll die Hansestadt Lübeck das Konzept Segelcampus Mövenstein weiterverfolgen?“ 
und fragt wer dagegen ist. 
 
Eine eindeutige Mehrheit spricht sich dagegen aus und lehnt die vorgestellte 
Bebauung ab. 
 
Die Vorsitzende schlägt vor, keine weiteren Anträge zu besprechen und die 
Einwohnerversammlung zu beenden.  
 
Alle Anwesenden sind einverstanden. 
 
 
Die Vorsitzende dankt allen Anwesenden, wünscht allen einen guten Nachhauseweg und 
bedankt sich bei MitarbeiterInnen der Verwaltung für die Unterstützung. 
 
 
 
Ende: 20:50 Uhr 

 

 

 

 

(Gabriele Schopenhauer) 


